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Szerves vegyuletek képletének a meghatarozasan alapulé
szamolasi vegyes feladatok

(emelt szint)

Elméleti bevezeté

Ezen példak megoldasahoz elengedhetetlen atfogdan tudni a szerves kémiat. igy a feladatsor

megoldasa el6tt ajanlom a szerves kémia atismétlését, masképp szenvedés lesz.

Tekintslik at az Osszegképlet, tapasztalati képlet és molekulaképlet fogalmak, ezek kozotti

kilonbséget.

Osszegképlet:

Megmutatja, hogy egy vegyilet milyen atomokbdl all illetve azt is, hogy az atomok
egymashoz képest milyen anyagmennyiség aranyban vannak jelen. Az 0sszegkélet

megaddsanal a legkisebb egész szdmokat sziikséges feltlintetni:
Acetilén Osszegképlete: CH
Etan Osszegképlete: CH3

Tapasztalati képlet

Lényegében az Osszegképlet n-szer, vagy masképp megfogalmazva megmutatja, hogy az

adott molekula milyen legkisebb egységekbdl épiil fel
Acetilén 0sszegképlete: (CH),
Etan Osszegképlete: (CHs),

Molekulaképlet

Megmutatja, hogy egy molekula pontosan milyen min&ségl és mennyiségl atomokbdl épil
fel, azaz masképp fogalmazva megmutatja, hogy milyen atombdl pontosan hany darab van

az adott molekulaban.
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Erettségi feladatok (megolddsok a feladatsor utdn)

E/1 2006 oktéber 7 szamitasi feladat (7 pont)

Ismeretlen szénhidrogén (CxHy) elégetésekor 2,198 g viz és 2,345 dm” standard nyomasu,
0,00 °C-os szén-dioxid-gaz keletkezett.

a) irja fel az égés altalanos egyenletét, majd hatdrozza meg a szénhidrogén
molekulaképletét!

b) irja fel a szénhidrogén szerkezeti képletét és adja meg tudomanyos nevét, ha tudjuk,

hogy molekulaja tartalmaz negyedrendii szénatomot?

E/2 2007 majus 8. Szamitasi feladat (11 pont)

Ismeretlen Osszetételli, oxigéntartalmu, egyértékl szerves vegyiiletet vizsgalunk. 1,84 g
tdmegl mintdja 0,920 g natriummal reagél, mikézben 490 cm? 25 °C-os, standard nyomasu
gaz fejleszthetd. Ugyanekkora tomegl mintajat elégetve 2,16 g viz keletkezik.

a) Szamitassal hatarozza meg az ismeretlen vegyiilet molekulaképletét!

b) irja fel a lejatsz6d6 kémiai folyamatok reakciéegyenletét!

c) Mennyi hé szabadul fel a feladatban szereplé égetési kisérletben? (Haszndlja a

fliggvénytablazat adatait! A keletkez6 vizet folyékony halmazallapotinak tekintsiik!)

E/3 2008 majus (0801) 6. Szamitasi feladat (6 pont)
Hatdrozza meg annak a nyilt [ancu, telitett, egyérték( primer aminnak az 6sszegképletét és

nevét, melynek nitrogéntartalma 31,1 tomeg%!

E/4 2010 majus 9. Szamitasi feladat (14 pont)

Egy oxigéntartalmu szerves vegyiilet egyetlen funkcids csoportot tartalmaz. Ha a vegyiiletbél
1,10 grammot elégetiink, 1,225 dm? standard nyomasu, 25 2C-os szén-dioxid és 900 mg viz
keletkezik. A vegyiilet vizzel korlatozottan elegyedik. Natrium-hidroxid-oldattal reagdltatva
hidrolizal, és a kapott s6 tomege 93,2%-a a kiindulasi vegylilet tomegének.

a) Milyen tapasztalati képletre kdvetkeztethetiink az égetési adatokbol?

b) Mi a vegyiilet funkcids csoportja? Mibdl kovetkeztetett erre?

c) Mi a vegyiilet molekulaképlete?

Oldal2 /17


https://www.emeltkemiaerettsegi.hu/

Kidolgozta: Lénart Gergely okl. vegyészmérnok, kémia maganoktatd
Honlapcim: https://www.emeltkemiaerettsegi.hu/
Szerves vegylletek képletének a meghatarozasan alapulé szamolasi vegyes feladatok

d) Mi a vegyiilet neve? Valaszat a feladatban szereplé adatok alapjan, szamitas

segitségével fogalmazza meg!

E/5 2011 majus (1112) 7. Szamitasi feladat (8 pont)

Egy nyilt lancuy, telitett, egyérték(i szekunder alkoholt CuO-dal reagaltatunk (megfeleld
korilmények kozott). A keletkezett szerves vegyilet tomege a kiinduldsi alkohol tomegének
97,3 %-a.

a) Melyik vegyiiletcsoportba tartozik a keletkezett szerves vegyiilet?

b) Hatarozza meg a feladatban szereplé kiindulasi és keletkezett szerves vegyiilet
molekulaképletét!

c) Rajzolja fel a kiindulasi és keletkezett vegyiilet konstitlucios képletét és adja meg a
vegyiiletek nevét!

d) irja fel a lejatsz6d6 folyamat reakciéegyenletét!

E/6 2011 majus (0802) 7. Szamitasi feladat (16 pont)

Egy kétkomponens(, folyékony halmazallapotu elegy olyan négy szénatomos oxigéntartalmu
szerves vegyliletekbdl épll fel (A és B vegyliletek), melyek konstitlcids izomerjei egymasnak.
Az elegy 14,8 grammjat tokéletesen elégetjik. A forré égésterméket elészor tomeény
kénsavas gdzmosdén, majd tomény kalium-hidroxid-oldatot tartalmazé gazmoson vezetjiik at.
Az els6 gazmosodban 18,0 g, a masodik gdazmosdban pedig 35,2 g tomegnovekedést
tapasztalunk. Ugyanekkora témegd, Ujabb elegyminta natriummal reagaltatva 1,96 dm?, 25,0
9C-o0s, standard nyomadsu gazt fejleszt.

a) Hatdrozza meg az adott tomegli elegy égésében keletkezé viz és szén-dioxid
anyagmennyiségét!

b) Szamitassal allapitsa meg az elegyben 1évd szerves vegyiiletek molekulaképletét!

c) irja fel A és B egy-egy lehetséges konstitticios képletét, amelyek eltéré funkcios
csoportot tartalmaznak!

d) Adja meg az elegy anyagmennyiség-szazalékos osszetételét!
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E/7 2012 majus (1213) 8. Elemz6 és szamitasi feladat (12 pont)

Egy alkdn klérozdsakor kapott monokléralkan tomege 47,9%-kal nagyobb, mint a kiindulasi
anyag tomege. A kiindulasi alkant oxigénnel dusitott leveg6ben elégetve a kapott vizmentes
fustgdz 15,0 térfogat %-a oxigén, 60,0 térfogat %-a nitrogén.

a) Szamitassal hatarozza meg az alkan molekulaképletét! Adja meg a monokléralkan egy
lehetséges konstitucidjanak nevét, ha tudjuk, hogy a monokléralkannak és az abbdl
elimindacidval eldallithato alkénnek is lIétezik térizomerje! Részletesen indokolja valaszat!

b) Hany térfogat% oxigént tartalmazott az égetéshez hasznalt gazelegy?

E/8 2013 majus (1312) 8. Szamitasi feladat (11 pont)

Egy olddszerként hasznalt szerves vegyilet 1,76 gramm tomegl mintajat tokéletesen
elégetve

2,45 dm?® 25,0 °C hémérsékletl, standard nyomdsu szén-dioxid, és 2,16 gramm viz
keletkezett (mds égéstermék nem volt). Az égetés soran 66,4 kJ h6 szabadult fel.

A szerves vegyllet molaris tomege 88,0 g/mol. Molekulaja tartalmaz tercier szénatomot,
réz(ll)-oxiddal oxiddlhatd, a kapott termék nem adja az ezlisttikor prébat.

a) Szamitassal hatarozza meg a szerves vegyiilet molekulaképletét!

b) Hatarozza meg 1 mol szerves anyag elégetésének reakciohgjét!

c) Hatarozza meg a szerves anyag képz6déshgjét!

DKH(CO,(g))= -394 ki/mol, AkH(H,05)= —286 kJ/mol

d) Adja meg az informacioknak megfelel6 molekula tudomanyos nevét!

E/9 2013 majus (1011) 7. Szamitasi feladat (11 pont)

Azonos szénatomszamu, telitett, nyilt Iancu, egyérték( aldehidbél és ketonbdl all6 elegy
2,32 g tomegl mintajat levegbben elégettiik. Az égésterméket elGszor tomény kénsavas
gazmoson, majd telitett natrium-hidroxid-oldaton vezettiik at. EI6szor 2,16 g, majd 5,28 g
tomegnovekedést mértink.

a) Szamitassal hatarozza meg az ismeretlen vegyiiletek molekulaképletét!

b) Mi a két vegyiilet neve?

c) Ha szintén 2,32 g tomeg(i mintat ammanias eziist-nitrat-oldattal melegitiink, akkor

6,48 g eziist keletkezik. Szamitsa ki a minta témegszazalékos ketontartalmat!
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E/10 2014 majus (1413) 8. Elemz6 és szamitasi feladat (10 pont)

Egy alkil-amin molekulatomege 1,34-szerese az ugyanolyan szénatomszamu alkanénak.
Ar(H) = 1,01; Ar(C) = 12,0; Ar(N) = 14,0

a) Adja meg az alkil-aminok homoldg soranak altalanos 6sszegképletét!

b) Hatdrozza meg a fenti alkil-amin és alkan molekulaképletét!

c) Rajzolja fel mindkét vegyiilet lehetséges konstitucios képletét (képleteit) és adja meg

azok nevét!

E/11 2014 oktéber 8. Szamitasi feladat (15 pont)

Egy nyilt lancu alként és szén-dioxidot tartalmazé gazelegy oxigéngazra vonatkozd relativ
slrlsége 1,525. A gazelegy tokéletes elégetéséhez a gazelegy térfogatdhoz képest 2,40
szeres térfogatu, azonos allapotu oxigénre van sziikség.

Ar(H) = 1,00; Ar(C) = 12,0; Ar(O) = 16,0;

a) Hany térfogatszazalék szén-dioxidot tartalmazott a kiinduldasi gazelegy?

b) Mi a gazelegyben levé alkén molekulaképlete?

c) Adja meg a lehetséges konstitucios izomer(ek) konstitlcios képletét és szabalyos nevét!

E/12 2015 majus (1411) 8. Szamitasi és elemz6 feladat

Egy kiralis, egyszeresen klérozott alkansav 2,120 mol/dm? koncentraciéju oldata 4,500
anyagmennyiség-szazalékos és 22,12 tdmegszazalékos.

a) Hatdrozza meg a kléralkansav molaris tomegét!

b) Hatarozza meg az oldat slir(iségét!

c) Adja meg a kléralkansav képletét és tudomanyos nevét!

d) A vegyiilet harom eltéré tipusu reakcioban is képes a NaOH-oldattal reagalni.

Adja meg a reakcidk tipusat, és jeldlje a megfelel6 termékek konstituciojat!

(Ha nem sikeriilt az azonositas, a 2-klérbutansav példajan valaszoljon a kérdésekre!)
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E/13 2017 majus (1711) 7. Elemz6 és szamitasi feladat (13 pont)

Két telitett, egyértékd alkohol keverékét, melyek egymds konstitucids izomerjei, tomény
kénsavval elegyitve forré kvarchomokra csepegtettiik. A keletkez6 gazelegybdl kinyertiik a
legnagyobb mennyiségben képz6dé komponenst. Megmértilk az 50,0 ‘C-os, 120 kPa
nyomasu gaz slrlségét, amely 3,128 g/dm’-nek adddott. A géazt alkotd eldgazasmentes
molekuldban fellép a geometriai izoméria.

a) Szamitassal hatarozza meg a gaz molaris tomegét!

b) Rajzolja fel a gazban lévé molekula konstitucios képletét, majd adja meg a tudomanyos
nevét is!

c) Adja meg annak a két lehetséges egyértékii alkoholnak a tudomanyos nevét,
amelyekbdl a gazelegy f6 terméke keletkezhetett! irja fel a lejatsz6dé reakcio(k)

sztochiometriai egyenletét is! Mi volt a folyamatban a kénsav szerepe?

E/14 2017 majus (1712) 6. Elemz6 és szamitasi feladat 10 pont

a) Egy szénhidrogén 85,71 tomegszazalék szenet tartalmaz. Hatarozza meg, milyen
képletre kévetkeztethetiink ebbdl az adatbdl!

b) Tudjuk, hogy a szénhidrogén képes vizaddicidra. A vegyiilet tomege a reakcié soran
18,37%-kal n6. Hatarozza meg az eddigi adatok alapjan a szénhidrogén molekulaképletét!
c) Hatarozza meg a vizaddicidval keletkezett termék konstitucidjat és nevét, ha azt is
tudjuk, hogy a vegyiilet kirdlis és enyhe koérilmények kozétt nem alakul oxovegyiiletté,

csak erélyes koriilmények k6zo6tt, lanchasitassal oxidalhaté!

E/15 2018 majus (1812) 6. Szamitasi feladat (8 pont)

Egy nyilt lancuy, telitett szénhidrogénbdl és a tokéletes égéséhez sziikséges mennyiségi
oxigénbdl allé gazelegy 200 cm?® térfogatl, 150 °C hémérsékletl elegyét meggyujtjuk. A
robbandst kbvetben az égéstermékek dssztérfogata a kiinduldsi hémérsékleten és nyomason

mérve 240 cm®.
a) irja fel a szénhidrogén égésének altaldnos reakcidegyenletét!

b) Hatarozza meg a szénhidrogén képletét!
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c) Hatdrozza meg a szénhidrogén képzidéshdjét, ha tudjuk, hogy 25 °C-on, standard
légkori nyomason 1,00 grammjat elégetve 49,4 kJ h6 szabadul fel! (Ha nem sikeriilt a
szénhidrogént azonositania, szamitasait a propannal végezze el!) AkH(H,O(f)) = -286

kJ/mol AkH(CO,(g)) = -394 kJ/mol

E/16 2018 majus (1813) 5. Szamitasi feladat (7 pont)

Egy szobah&mérsékleten folyékony halmazallapotu, heteroaromas vegylilet tomegszazalékos

Osszetétele:

C:71,61%
N: 20,88 %
H: 7,510 %

A vegyllet gbzeinek azonos allapotu héliumra vonatkoztatott relativ stirlisége 16,76.
a) Szamitassal hatarozza meg a vegyiilet molekulaképletét és adja meg a nevét!

b) irja fel a vegyiilet feleslegben vett brémmal torténd reakcidjanak egyenletét!

E/17 2019 majus (1911) 6. Szamitasi feladat (12 pont)

Egy 1,00 dm®es tartalyt megtoltink 100 kPa nyomast ismeretlen, nyilt lancd, telitett
szénhidrogéngazzal, majd annyi oxigént toltiink bele, hogy — valtozatlan hémérsékleten —
800 kPa-ra ndjon a nyomas. Szikraval beinditjuk a reakciot és a szénhidrogént tokéletesen
elégetjliik. A mérések szerint ekdzben 115,9 k) h6 szabadul fel (tegytk fel, hogy az dsszes viz
lecsapddott). Az égéstermékbdél — tomény kénsavoldaton és natrium-hidroxid-oldaton vald
atvezetéssel — megkotjiik a szén-dioxidot és az el6z6leg lecsapddott vizet is, majd a maradék
gazt visszavezetjik az eredeti tartalyba. A kiinduldsi h6mérsékleten mérve 50,0 kPa lesz a

nyomas a tartalyban.

a) Hatarozza meg a szénhidrogén Osszegképletét! Rajzolja fel a konstitlcidjat is, ha tudjuk,

hogy a molekula nem tartalmaz szekunder szénatomot!
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b) Hatarozza meg a szénhidrogén képzidéshdjét, ha tudjuk, hogy a tartaly kiindulasi és
végsé homérséklete 25,0 °C! Az adott korilményekre vonatkozd kovetkezd képzddéshé
adatokat ismerjuk: AkH(H,0/f/) = =286 kl/mol, AkH(CO,/g/) = =394 kJ/mol. (Ha nem sikerilt

az a) részben meghatdarozni a képletet, akkor itt hasznalja a C4Hyp-et!)

E/18 2020 majus (1912) 8. Szamitasi feladat (10 pont)

Koztudott az alkohol karos hatasa az él6 szervezetre. Kutatdsok azonban kideritették, hogy
az alkoholnak ebben a tekintetben méltd vetélytarsai az észterek. A tuddsok egy ilyen
,részegséget okozd észter” élettani hatasat vizsgdlva megdllapitottak, hogy annak hatdsara
felgyorsul az agysejtek kaliumion-kibocsatdsa, és ez a szervezet hirvivGinek, a
neurotranszmittereknek a lassibb kibocsatasat eredményezi. Ennek eredményeként a

reflexek lassulnak, és beszédzavar alakul ki.

a) Hatarozza meg az észter tomegszazalékos oxigéntartalmat és a vegyilet tapasztalati
képletét, ha tudjuk, hogy 3,10 grammjanak tokéletes égésekor 3,42 g viz és 4,90 dm?
standard légkori nyomasu, 25,0 °C-os szén-dioxid gaz keletkezik! (Mas égéstermék nem

képzddik.)

b) Mi lehet az észter molekulaképlete, ha tudjuk, hogy egyetlen funkciés csoportot

tartalmaz?

c) Mi lehet a vegyiilet neve, ha tudjuk, hogy ligos hidrolizise soran etil-alkohol és egy

olyan kozismert sav séja keletkezik, amely a zsirok, olajok felépitésében is részt vesz?
E/19 2020 majus (2011) 7. Szamitasi feladat (12 pont)

Egy folyékony, telitett, nyilt lancu, kirdlis szénhidrogénbdl bizonyos mennyiséget 120 cm?
oxigéngdzba fecskendeztiink, és a szénhidrogént tokéletesen elégettiik. A reakcid
befejez6dését és a lehlilést kovetben a keletkezé gazelegybdl eltavolitottuk a cseppfolyds
terméket. A visszamaradd, szdraz gazelegy térfogata a kiinduldsival azonos nyomason és
hémérsékleten 80,0 cm?, azonos allapotd ammonidra vonatkoztatott relativ striisége pedig

2,50.
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a) Hatarozza meg az égés utani szaraz gazelegy térfogatszazalékos osszetételét!

b) Hatdrozza meg a szénhidrogén osszegképletét és azt, hogy hany szazalékos felesleggel

alkalmaztuk az oxigént az égetésnél!

c) irja fel a szénhidrogén lehetséges konstitucioit!

E/20 2020 oktdber 6. Szamitasi és elemzd feladat (15 pont)
Az aceton és a dietil-éter egyarant elGallithatd a megfelel6 alkoholbél kiindulva.
a) Toltse ki értelemszerien az elGallitassal kapcsolatos tablazat sorszamozott cellait!

A tablazat 5. és 6. sorszamu celldinak kitoltéséhez az alabbi lehet6ségek kozil valasszon ki

egy-egy anyagot:

Ammonias ezUst-nitrat-oldat Réz(11)-oxid Natrium-hidroxid-oldat
Tomény kénsavoldat Vaspor Telitett konyhaséoldat
Aceton el6allitasa Dietil-éter el6allitasa

A kiindulasi alkohol neve

A kiindulasi alkohol rend(isége

Az elGallitashoz hasznalt

tovabbi anyagok

b) Az aceton elGallitasakor véletleniil az a) részfeladat 1. kérdésében szerepl6 vegyiilettel
konstittcids izomer alkoholt hasznaltuk. irja fel ennek a reakcionak az egyenletét! (A
reakcidegyenletben tiintesse fel a szerves anyagok konstitucidjat!)

c) irja fel annak a reakciénak az egyenletét, amely abban az esetben jatszédna le, ha a
dietil-éter elGallitasanal nem figyelnénk a megfelel6 hémérséklet megtartasara (a
rendszert 160-170 °C-ig hagynank melegedni)?

80,00 cm® térfogatu dietil-étert ismeretlen térfogatd acetonhoz adtunk, majd a
folyadékelegyet tokéletesen elégetve 5034 k) hé felszabadulasat mértik.

A szamitasi feladatok megoldasahoz az alabbi adatokat haszndlja:
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Vegyiilet neve Aceton (f) Dietil-éter (f) Szén-dioxid (g) Viz (f)
Képz6déshé
-248,0 -282,0 -394,0 -286,0
(kJj/mol)
Stirliség (g/cm’) 0,7930 0,7134

d) irja fel az égési folyamatok egyenletét, és szamitsa ki az egyenletekhez tartozé
reakciohdket!

e) Szamitsa ki, mekkora térfogatu acetonhoz ontottiik az étert!

E/21 2021 majus (2012) 9. Elemz6 és szamitasi feladat (15 pont)

A kozmetikumok korében az utdbbi id6ben nagy népszer(liségre tett szert a ,,micellds viz”. Az
arclemosoktdl lényegesen dragabbak ugyan, de a szennyezddések hatékony eltavolitasa

mellett hidratdlé hatdsuk is van. Egy ilyen 6sszetevé meghatarozdsa most a feladat.

A kérdéses Osszetevd vizben nagyon jol oldddik, tokéletes égetésekor pedig szén-dioxid és

viz keletkezik. Ha réz(ll)-oxiddal oxidaljuk, a kapott termék adja az eziisttiikorpréobat.

a) Nevezze meg azt a funkciés csoportot, amelyet biztosan tartalmaz a réz(ll)-oxidos

oxidacio terméke!
b) irjon fel egy tetszéleges példaegyenletet a réz(ll)-oxidos oxidaciéra!
c) irjon fel egy tetszbleges példaegyenletet az eziisttiikorprobara!

d) Hatdrozza meg a kérdéses Osszetevé molekulaképletét, ha tudjuk, hogy 3,04
grammjanak tokéletes égetésekor 2,94 dm? 25,0 °C-os, 101,3 kPa nyomasu szén-dioxid és

2,88 gramm viz keletkezik!

e) A réz(ll)-oxidos oxidacié termékének 1,80 grammja 5,40 gramm ezistot vélaszt le az

ezlsttikorprdba soran
Hatarozza meg a réz(ll)-oxidos oxidacio termékének molekulaképletét!

f) Adja meg a micellas viz vizsgalt 6sszetevGjének konstitucidjat és tudomanyos nevét!
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E/22 2021 majus (2112) 6. Szamitasi és elemzé feladat (12 pont)

Egy ismeretlen szénldncuy, molekuldjdban egy darab heteroatomot tartalmazd vegyilet
tomegének 22,2 %-a oxigén. A vegyilet 2,50 grammjat tokéletesen elégetve 87,7 kl h6

szabadul fel, mikozben a keletkez6 vizgéz lecsapddik.

a) Hatdrozza meg az ismeretlen vegyiilet molaris tomegét és molekulaképletét

b) irja fel a tokéletes égés reakcidegyenletét, és hatidrozza meg a folyamat
reakciohgjét!

c) Hatdrozza meg az ismeretlen vegyiilet képzédéshgjét!

AKH(H,0(f)) = =286 ki/mol AkH(CO,(g)) = -394 ki/mol
A vegyilet konstitucidjanak megallapitasa érdekében elvégeztiink néhany vizsgalatot.

d) Az ismeretlen, folyadék halmazallapotu vegyiilet vizzel jol elegyedik. Huzza al3,

melyik funkcioés csoport jelenléte zarhato ki ennek alapjan!
hidroxilcsoport étercsoport formilcsoport

e) Azismeretlen vegyiilet réz(ll)-oxiddal oxidalhaté. Sem az ismeretlen vegyiilet, sem
pedig a réz(ll)-oxidos oxidacidoval keletkez6 szerves termék nem adja az
eziisttiikorprobat. Milyen kovetkeztetés vonhato le az ismeretlen vegyiiletre
vonatkozéan ezekbdl az informaciékbol?

f) Az ismeretlen vegyiilet a bromos vizet elszinteleniti. Mi jellemzi a szénlancat?

g) Adja meg a tapasztalatoknak megfelel6 molekula konstitticidjat és nevét!

E/23 2021 oktéber 6. Szamitasi feladat (8 pont)

Egy gydgyszer hatdanyagdnak molekuldja szenet, hidrogént és nitrogént tartalmaz. A szerves
vegyllet kis mennyiségét oxigénfeleslegben elégetve a vegyilet szén-dioxidon és vizen kiviil
nitrogéngazza ég el. A kapott gazelegyet el6szér tomény kénsavon, majd NaOH-t tartalmazé
csovon vezettiik at. A kénsavat tartalmazé edény tomege 0,7674 g-mal, a NaOH-s cs6é 1,363

g-mal nétt meg.
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a) irja fel a szerves vegyiilet oxigénben val6 égetésének altalanos egyenletét!
b) A megadott adatok alapjan milyen tapasztalati képletre kovetkeztethetiink?

c) Mérések szerint a vegyiilet molaris tomege 129,1 g/mol. Hatarozza meg a vegyiilet

molekulaképletét!

Megoldasok

Erettségi feladatok

E/1 2006 oktéber 7 szamitasi feladat (7 pont)
Ismeretlen szénhidrogén (CxHy) elégetésekor 2,198 g viz és 2,345 dm? standard nyomasu,
0,00 °C-os szén-dioxid-gaz keletkezett.

a) irja fel az égés altalanos egyenletét, majd hatdrozza meg a szénhidrogén

molekulaképletét!

Ez a kérdés kicsit szerencsétlen, ugyanis a megadott adatok nem elegend6ek molekulaképlet
meghatdrozasara, maximum tapasztalati képletre. A megolddkulcs azonban ugy oldja meg a
feladatot, hogy megkeresi az els6, molekulaképletként értelmezhetd képletet. Ezzel nem is
lenne gond, de ily mdédon annyiban kiegészithették volna a feladat szovegét, hogy a
legegyszerlbb vegyliletet keresse meg.

irjuk fel az égés altalanos egyenletét:

y y
CXHy+(X+Z) 0, =xC0; +3 H,0

Most szamoljuk ki a keletkezett szén-dioxid és viz anyagmennyiségét. Arra figyeljiink oda,

hogy a szén-dioxid 0 °C-o0s, azaz normal allapotban van:

2,345
Nszén—dioxid — m = 0,1046 mol

2,198
Nyiz = T = 0,1221 mol

Az altalanos égési egyenletbdl jo latszik, hogy X mol szén-dioxid mellé y/2 mol viz képzddik,
ami szamszer(ileg 0,1046:0,1221. Y/2 mol mol vizben Y mol hidrogénatom van, és 0,1221

mol vizben 0,2442 mol hidrogénatom
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X 0,1046
Y 10,2442
Ebbdl X és Y ardnya szebben:
X 1,000
Y 2335
Egész szamokkal kifejezve:
X 3
Y 7

Tehat a vegyllet tapasztalati képlete: (CsH;),. Mivel szénhidrogénekben nem lehet paratlan
szamu hidrogén, ezért az elsé értelmes megoldds n=2 esetén lesz: CgHy,.
b) irja fel a szénhidrogén szerkezeti képletét és adja meg tudomanyos nevét, ha

tudjuk, hogy molekulaja tartalmaz negyedrend(i szénatomot?

cH;

(
CHy

2,2-dimetilbutan

H,C —

E/2 2007 majus 8. Szamitasi feladat (11 pont)
Ismeretlen Osszetételli, oxigéntartalmu, egyérték( szerves vegyiletet vizsgalunk. 1,84 g
tdmegl mintdja 0,920 g natriummal reagél, mikézben 490 cm® 25 °C-os, standard nyomasu
gaz fejleszthet6. Ugyanekkora tomeg( mintajat elégetve 2,16 g viz keletkezik.

a) Szamitdssal hatarozza meg az ismeretlen vegyiilet molekulaképletét!
A tanult oxigéntartalmu szerves vegylletek koziil csak a hidroxilcsoportot illetve
karbocsilcsoportot tartalmazd szerves vegyiletek reagalnak elemi natriummal hidrogén
fejl6dése kozben. Egyel6re nem tudjuk, hogy melyik vegylletcsalddrdl van szé, de azt igen,
hogy mindegyik esetben 1 mol szerves vegytletbdl fél mol hidrogéngaz képzédik. Szamoljuk
ki a fejléd6é hidrogéngaz anyagmennyiségét, hiszen kétszer annyi lesz a szerves vegylilet
anyagmennyisége. A fejl6d6 hidrogéngdz anyagmennyisége kiszamithaté a térfogata és

molaris térfogata altal:
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0,490
Nhpidrogén = m = 0,0200 mol

Ez azt jelenti, hogy a szerves vegyliletliinkbdl 2*0,02=0,04 mol volt jelen.

A vegyiiletbdl 1,84 grammot reagaltattunk, azaz a vegytilet molaris tomege kiszamithato:

1,84 g

Mg, erves vegyilet — 004 _ ol
)

Ne feledjiik ,hogy a vegyiletiink hidroxil vagy karboxil csoportot kell tartalmazzon, azaz lehet
alkohol, fenol vagy karbonsav. Ezek kozil ilyen alacsony molaris tomeg mellett fenol kiesett,
azaz alkohol vagy karbonsav az ismeretlen vegyllet. Ennek a molaris témegnek az etanol,
illetve a hangyasav fele meg. Ezen vegylletek molekulaképlete:

etanol: C,HgO; hangyasav CH,0,

Az etonol esetében 1 mol szerves vegylilet 6 mol hidrogént tartalmaz, a hangyasav esetében
pedig 4 molt. Mos szamitsuk ki az égési folyamat soran keletkezett viz anyagmennyiségét és

nézziilk meg, hogy hany mol hidrogént tartalmaz:

2,16
Nyiz = F = 0,12 mol

Egy mol vizben 2 mol hidrogén van, azaz 0,12 mol vizben 0,24 mol hidrogén taldlhaté. EIGbb
mar kiszamitottuk, hogy a reakcidban részt vett szerves vegylilet anyagmennyisége 0,04 mol
volt. Ez azt jelenti, hogy 0,04 mol szerves vegyliletben 0,24 mol, azaz hatszoros mennyiség(
hidrogénatom van. Ebbdl kifolydlag az ismeretlen szerves vegyiilet az etanol.

b) irja fel a lejatsz6d6 kémiai folyamatok reakciéegyenletét!

C,HgO(f) + 3 0,(g) = 2 CO,(g) + 3 H,0(f)

1
C2H60 + Na = C2H50Na + EHZ

c) Mennyi hé szabadul fel a feladatban szereplé égetési kisérletben? (Hasznalja a
fliggvénytablazat adatait! A keletkez6 vizet folyékony halmazallapotunak tekintsiik!)
irjuk fel Ujra az égési egyenletet, és irjuk fel rd Hess-tételét:
C,HgO(f) + 3 0,(g) = 2 CO,(g) + 3 H,0()
4,H =2 % 8 H(COyg)) + 3+ A1cH (Hy0¢p)) — (4H(C;HO(D) + 3 A H (03q) )

k
AH =2 % (—394) + 3 x (—286) — (—277,8) = —1368,2m—(])l
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Most megkaptuk, hogy egy mol etanol elégetése soran mennyi hé szabadul fel. Mi azonban
csak 0,0400 mol etanolt égettiink el:
Qelégetett etanol = 0,0400 * (—1368,2) = —54,7 k]

E/3 2008 majus (0801) 6. Szamitasi feladat (6 pont)

Hatdrozza meg annak a nyilt lancu, telitett, egyérték( primer aminnak az 6sszegképletét és
nevét, melynek nitrogéntartalma 31,1 tomeg%!

irjuk fel az amin &ltaldnos képletét: C,Hyn:3N, ennek a moldris tdémege: 14n+17 g/mol.

A képlet alapjan jol latszik, hogy 1 mol azaz 14n+17 g amin 1 mol azaz 14,0 g nitrogént

tartalmaz. A vegyilet nitrogéntartalma 31,1 tomegszazalék:

14,0

o 0/ —
14n+17*100/0 31,1

n=2

Mivel primer aminrdl van sz6, ezért a vegylletiink az etil-amin.
E/4 2010 majus 9. Szamitasi feladat (14 pont)
Egy oxigéntartalmu szerves vegyiilet egyetlen funkcids csoportot tartalmaz. Ha a vegyiiletbdl
1,10 grammot elégetiink, 1,225 dm? standard nyomasu, 25 2C-os szén-dioxid és 900 mg viz
keletkezik. A vegyiilet vizzel korlatozottan elegyedik. Natrium-hidroxid-oldattal reagdltatva
hidrolizal, és a kapott s6 tomege 93,2%-a a kiindulasi vegylilet tomegének.

a) Milyen tapasztalati képletre kovetkeztethetiink az égetési adatokbol?
A vegylletben |év6 Osszes széntartalom a szén-dioxidba, 6sszes hidrogéntartalom a vizbe
épul be. Szdmitsuk ki, hogy mekkora tomegli a szén-dioxid és viz szén illetve
hidrogéntartalma.
A keletkezett szén-dioxid anyagmennyisége kiszamithaté a térfogata és a molaris térfogat

hanyadosaként:

1,225
Nszén—dioxid = m = 0,0500 mol

A keletkezett viz anyagmennyisége kiszamithaté a tomege és molaris tomege

hanyadosaként:
0,900

Nyiz = T = 0,0500 mol
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1 mol szén-dioxid 1 mol szénatomot és 1 mol viz 2 mol hidrogénatomot tartalmaz. Ebben az
esetben 0,05 mol szén-dioxid 0,05 mol szénatomot, és 0,05 mol viz 2*0,05=0,1 mol
hidrogénatomot tartalmaz. A szén és hidrogénatomok témegei molaris tomegiik altal:
Mgénatom = 0,05 12 =0,600 g
Mpigrogénatom = 0,11 =0,1g
Vagyis az 1,10 g szerves vegyliletben 0,600 g szénatom és 0,100 g hidrogénatom van. Ebbdl
az kovetkezik, hogy a maradék 1,10-0,600-0,100=0,400 g oxigén:

Szén Hidrogén Oxigén
Tomeg (g) 0,600 0,100 0,400
Moldaris tomeg
12,0 1,00 16,0
(8/mol)
anyagmennyiség
0,0500 0,100 0,0250
(mol)
mdlarany 2 4 1

A vegyllet tapasztalati képlete: (C;H40),

b) Mi a vegyiilet funkcids csoportja? Mibél kovetkeztetett erre?
A tanult oxigéntartalmu szerves vegylletek kozil n=1 esetén acetaldehid a megoldas, n=2
esetén pedig valamilyen észter vagy karbonsav. E harom opcid kozil csakis az észter fog
korlatozottan elegyedni a vizzel, azaz a vegyuletlink észterkotést tartalmaz.

c) Mi avegyiilet molekulaképlete?
Eszterkotés esetén két oxigénnek kell a vegyiiletben lennie, azaz n=2. Igy a tapasztalati
képletbdl a molekulaképlet: C4HgO,
d) Mi a vegyiillet neve? Valaszat a feladatban szereplé adatok alapjan, szamitas
segitségével fogalmazza meg!
A fenti molekulaképlet tobb észternek is megfelel. Pédalul metil-propiondtnak, etil-
acetatnak, propil-formiatnak vagy izopropil-formidtnak. Hogyan dontsiik el, hogy melyik? Az
észterek natrium-hidroxiddal hidrolizalnak és termékként visszakapjuk azt az alkoholt, illetve
annak a karbonsavnak a natrium séjat amibdl keletkeztek. Ha meg tudjuk allapitani, hogy a

hidrolizis sordn milyen szénlancu alkohol vagy natriumsé keletkezik, akkor tudni fogjuk, hogy
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melyik alkoholbdl illetve karbonsavbdl keletkezett az észter, vagyis megismerjik az
észterlinket.

A feladat szovege az irja, hogy natrium-hidroxiddal vald reakcid soran a keletkezett
natriumsé tomege a kiindulasi észter tomegének a 93,2 %-a. Ha felirjuk a hidrolizis
egyenletét, akkor konnyen belathatjuk, hogy egy mol észter hidrolizise sordn egy madl alkohol
és egy mol natriumso keletkezik. Azt is tudjuk, hogy az alkohol és a natriumsé 6sszesen 4 db
szénatomot tartalmaz. Mi lenne, ha azt mondanank, hogy a natriumsdban legyen n darab
szénatom, igy az alkoholban 4-n darab szénatom lesz. A natriumso altalanos képlete ugy
kaphatdé meg, hogy az eredeti karbonsav képletébdl levonunk egy hidrogént (ez a leszakadd
proton) és hozzaadunk egy natriumot: C,H,,.10,Na, ennek a molaris tomege 14n+54 g/mol.
Az eredeti észteriink molaris tomege: 88,0 g/mol. Ne feledjik ,hogy a keletkezett natriumso

tomege az eredeti 88,0 g/mol molaris tomeg(i észternek a 93,2 tomegszazaléka:

moo = ﬂ * 100%
m M (észter)
93,2% = 2 2% 1000
88,0
n=2

Azaz a hidrolizis soran keletkezett karbonsavsod két szénatombdl all, ily mdédon az alkohol is.

Ez esetben a keresett észter az etil-acetat

Ha szeretnél hozzaférést a tobbi feladat altalam irt részletesen
levezetett megoldasaihoz, akkor a hozzaférésért keresd fel a
honlapomat ©

https://www.emeltkemiaerettsegi.hu/reszletesen-kidolgozott-
erettsegi-feladatok/
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